


 ن ( 4: ) التمرين الثاني
Uيستعمل خليط من اليورانيوم المشع 

235

Uالخصب  واليورانيوم 92
238

 كوقود لمفاعل غواصة نووية. 92

Uالطاقة المستهلكة في مفاعل الغواصة من انشطار تنتج /  1
235

 وفق المعادلة:  92

             235 1 139 95 1
92 0 54 0.xU n Xe Sr y n    

 موضحا الطريقة  yو  xحدد قيمتي  –أ 

  235من اليورانيوم  نواة واحدةانشطار عن  المحررةاحسب الطاقة  –ب 

1mج / أوجد المدة الزمنية اللازمة ليستهلك مفاعل الغواصة g 1 علما ان استطاعته 235من اليورانيوم  5M watt   

Uلم يتم تخفيف سرعتها أن تحول  والتي/ يمكن للنيوترونات المنبعثة  2
238

Uالى  92
239

92  

238          المعادلة:وفق  1 239
92 0 92U n U    

1وجدنا ان قيمته تصبح  ،239بعد دراسة النشاط الإشعاعي لليورانيوم 
8
ة يدقيقة من بدا 69قيمته الابتدائية بعد من   

 التفكك.
 . 239 ملليورانيو العمراحسب زمن نصف  -أ

Npنبتونيوم الالى  239/ يتفكك اليورانيوم  3
239

Puالذي يتفكك بدوره الى البلوتونيوم  93
239

القابل للانشطار حسب 94

nTeMonPu التالية:المعادلة 
1

0

135

52

102

42

1

0

239

94 3 
 اكتب معادلتي التفكك الحادثتين. -أ 

 . 239بلوتونيوم ال من1gاحسب الطاقة المحررة عن انشطار -ب 

      اذا علمت ان استطاعة المفاعل 239 أو البلوتونيوم 235اليورانيوم  الغواصة،أي الوقودين أفضل بالنسبة لمفاعل  -ج 

1 هي        5M watt ؟ مع التعليل.   

رمز 
 النواة

Pu
239

94 Srx

95 Xe
139

54 U
235

92 n
1

0 Te
135

52 Mo
102

42 

الكتلة
( )m u   

239,1344  94,9450  138,9550  235,1240  1,00866 134,8879 101,8873 

 

 ن ( 6: ) التمرين الثالث 
 
I-  مكثفة  سعةلتحديد𝐶 ( و المكون من :3نحقق التركيب الموضح في الشكل ) 

 . 𝐼0مولد تيار مثالي يعطي تيارا كهربائيا ثابتا  -

 .𝐶مكثفة فارغة سعتها  -

𝑅1  أميين نناقلا - = 1000 Ω،    𝑅2 . 

 التوصيل وأسلاك 𝐾 باذلة -

 جهاز فولط متر رقمي  -

 (3الشكل )

13 2 23 11 1,6.10 ,1 931,5 / 6,02.10,
A

MeV J u Mev C N mol
   









 المائل .على هذا المستوي  (S)مثل القوى المطبقة على الجسم أحصِ   ثم   (2

على هذا المستوي بإهمال كٌل قوى الإحتكاك و بتطبيق القانون الثاني لنيوتن , إستخرج العبارة  النظرية للتسارع   (3
 .  (S)ماهي  طبيعة  حركة الجسم المائل  , أحسب قيمة هذا التسارع و 

قيمـــــــــــــــــــــــة الحقيقيـــــــــــــــــــــــة  في الحقيقة يوجد   إحتكاك  ثابت على  طول هذا المستوي ,    وبالتجريب   أعطت ال (4
𝑎رع   اللتســــــــــــــ = − 6,1 𝑚/𝑠2   بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أحسب قيمة هذا  الإحتكاك  ,𝑓   . 

,  أحسب السرعة عند  (B)و   (A)فقط ( بين الموضعين   (S)بتطبيق مبدأ إنحفاظ الطاقة للجملة )جسم  (5
 .   Bالموضع 

 الجزء الثاني:

𝑣𝐵  بسرعة قدرها   Bالمستوي المائل  في الموضع  (S)يغادر الجسم  = 4,35  𝑚/𝑠    ليسقط سقوطا منحنيا على
 :     C ليقع في الموضع (02)شكل قذيفة كما هو موضح في الشكل 

حدد طبيعة  (S)على الجملة جسم  و بتطبيق القانون الثاني لنيوتن     (S)بإهمال تأثير الهواء على الجسم  (1
  .  (𝑜𝑦)و  (𝑜𝑥)الحركة على المحورين 

 .     y(t)و        x(t)أوجد المعادلتين الزمنيتين  (2

= 𝑦:    إستنتج معادلة المسار  (3  𝑓(𝑥)    

  )المدى(  .  𝐶ماهي  إحداثيات  النقطة   (4

 )الإتجاه  وزاوية السقوط   , الشدة , الحامل , المبدأ ( .     𝐶حدد خصائص شعاع السرعة في الموضع  (5

𝒈الجاذبية الأرضية    تسارع   المعطيات :  = 𝟏𝟎 𝒎/𝒔𝟐
 

 
 

  نقاط(: 6التمرين الثالث )
 

 المتكون من: (4)نحقق التركيب التجريبي الموضح في الشكل 

𝐸مولد توتر ثابت قوته المحركة الكهربائية  - = 12 𝑉 . 

 .𝑟الداخلية  ومقاومتها 𝐿ذاتيتها  (𝑏)وشيعة حقيقية  -

𝑅ناقل أومي مقاومته  - = 200 Ω. 

 𝐷صمام ثنائي  التوصيل، وأسلاك 𝐾قاطعة كهربائية  -

I-  عند اللحظة𝒕 =  نغلق القاطعة  𝟎

 لتطور شدة التيار  بتطبيق قانون جمع التوترات بين أن المعادلة التفاضلية  -1

  الشكل:تكتب من  𝑖(𝑡)الكهربائي 
𝑑𝑖𝑑𝑡 + 𝐴𝑖 = 𝐵 

 (4الشكل )









 

 : نقاط( 4)الثاني التمرين
 
 :   yو    xإيجاد قيمة – / أ 1
 . y = 2و  x = 38نجد :  بتطبيق قانون صودي 

 .235يورانيومالانشطارنواة عن  المحررةب الطاقة احس–ب 
   2m.CΔ=  libEلدينا:                                                   
               0,21534u nSrXeU mmmmm 

                0,21534 931,5 200,58921
Lib

E MeV    
1mالمدة الزمنية اللازمة ليستهلك مفاعل الغواصةإيجاد  –ج  g 235من اليورانيوم 

:  1gالانويةالموجودة في عدد 
23

235 21A
92

m .N 1 6,02.10
N( U) = 2,56.10

M(U) 235
noy


    

   21 23 10

( ) . 2,56.10 5,135.10 8,216.8 10200,5 921
T Lib Lib

E N E MeV j     

)      لدينا: )

( ) .
T Lib

T Lib

E
E P t t

P
   

     
10

( )

6

8,216.10
5477,33 91,28min

15.10

T Lib
E

t s
P

     

 239ليورانيوم ا العمر ب زمن نصفاحس / 2   

لدينا:                   
0

0

( )
( ) . t tA t

A t A e e
A

       

نجد:              lnبإدخال 
0 0 1/2

( ) ( ) ln 2
ln ln .

A t A t
t t

A A t
     

ومنه:                
0

1/2 ( ) 1
8

.ln 2 69 0,69
22,895min

ln lnA t

A

t
t


       

 :طبيعة الجسيمات الصادرة وتبيينمعادلتي التفكك  ةباكت–/ أ 3
239             معادلة التفكك :   239 0

92 93 1U Np e   

                                     239 239 0

93 94 1Np e   
     2m.CΔ=  libE    ى         :239ب / الطاقة المحررة عن انشطار نواة بلوتونيوم 

                2. 0,34188u
Pu Mo Te n

m m m m m      
                                        0,34188 931,5 318,461

Lib
E Mev    

1mالطاقة المحررة عن انشطار */  g239بلوتونيوم ال من                 
23

239 21A
92

21 23 11

( )

m .N 1 6,02.10
N(1g Pu) = 2,5188.10

M(Pu) 239

. 2,5188.10 8,021.10 1,283.1318,461 0
T Lib Lib

noy

E N E MeV j


 

    
 

1mالمدة الزمنية اللازمة ليستهلك مفاعل الغواصةإيجاد  * g 923من اليورانيوم 
11

( )

6

1,283.10
8553,33 142,55min

15.10

T Lib
E

t s
P

    

  أطول.بما ان المفاعل استطاعته لا تتغير فإن البلوتونيوم هو الأفضل لأنه يشغله مدة  –ج 
 
 

 العلامة
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0,75 

 

 

 

 

 

0,25 

 





 : الثانيالجزء ا
 الوظيفة الأسترية. للأستر:المجموعة الوظيفية المميزة  -1
  ، ثم اعطي الصيغ النصف مفصلة الممكنة له ، ثم أذكر اسم كل صيغة . Bاستنتاج الصيغة المجملة لكحول -2
     O 8H3C     للكحول:الصيغة المجملة  -
   :للكحولالصيغ النصف مفصلة الممكنة  -

   
3 2 2CH CH CH OH   ول -1بروبان 

                                                              
 محدود ) غير تام( . -لا حراري ،  -بطيء ،  -خصائص التفاعل:  -3
  التفاعل:جدول تقدم  -أ -4

O2+ H 7H3C-COO-5H2+ B =  COHCOO-7H3C   
 

 المعادلة

 الحالة التقدم n(mol)كميات المادة 
0 0 (B)0n (A) 0n 0 الحالة الابتدائية 

x x x–(B) 0n x-(A)  0n x الحالة الانتقالية 
fx fx fx–(B) 0n fx-(A)  0n fx الحالة النهائية 

 
5 –  

 حساب المردود: -أ
max 0

( ) 0,67
.100 .100 67%

( ) 1

f f
f

x n éster
r

x n acid
        

 */ صنف الكحول اولي

 

 استعمال مزيج ابتدائي غير متساوي المولات  -1         يمكن تحسين المردود : -ب

 نزع الأستر  -نزع الماء، -فصل النواتج:  -2                                          

 استعمال كلور الأسيل بدل الحمض الكربوكسيلي. -3                                          
  t =0 الحجمية عندحساب السرعة  -ج

  2

3

1 1 0,8 0
. 1,34.10 / .min

132.10 460 0
vol

dx
v mol l

V dt




     
  

                
 
 

   (:نقاط 06:) ثالثال التمرين

I 

0I    𝐼0قيمة شدة  1 = 𝑈𝑅1𝑅1 = 0.31000 = 3. 10−4𝐴    𝑈0 = 𝑅1𝐼0 ⇒ 0,25 0,25 
0,5 

2 
عبارة الطاقة 

𝐸𝐶 المخزنة = 12 𝐶𝑈𝐶2 = 12 𝐶(𝑞𝑐)2 = 12 𝐶(𝐼0 × 𝑡𝑐 )2 = 𝐼022𝐶 × 𝑡2 
0,25 0,25 

0,5 

3 

قيمة سعة -أ
 المكثفة

.2معادلته من شكل: البيان
C

E at حيث
( 3)

40,45 10 0
4,5

×
1× 0

1
a




  

نجد: النظرية بقة مع العلاقةابالمط ومنه:
2 2

0 0

2 2

I I
a C

C a
         

4 2
4

4

(3 10 )
10

2 4× ×( ,5 10 )
FC







   

0,25 0,25 
0,5 

tf2                                 : من البيان ftالزمن  -ب = 4 ⇒ tf = 2𝑠4  0,5 0,5 

 

 

0,25 

1 

0,25 

0,25 

0,25 

0,5 

0,25 

0,25 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الطاقة و
   العظمى

                                         𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 = 1, 8 × 10−3𝑗 
 

التوتر -ج
الكهربائي عند 

 نهاية الشحن 

لدينا:                                           
max max

1
.

2
C C

E C U   

 
3

max

4

2 2 1,8 10
6

0

×

1

C
C

E
U max V

C






    

0,25 0,25 
0,5 

II 

1 
المعادلة 
 التفاضلية

𝑢Cبتطبيق قانون جمع التوترات  + 𝑢R2 = 0   
𝑑𝑈C𝑑𝑡 :               بالاشتقاق نجد + 𝑑𝑈R2𝑑𝑡 = 0 𝑖C + 𝑑𝑈R2𝑑𝑡 = 0 ⇒ 𝑈R2𝑅2C + 𝑑𝑈R2𝑑𝑡 = 0 ⇒ 𝑑𝑈R2𝑑𝑡 + 𝑈R2𝑅2C = 0   

0,25 0,25 0,25 

0,75 

2 
ايجاد عبارة 

 αالثابت 

2باشتقاق عبارة الحل:  

0. .
R t

du
U e

dt

   

نجد:بالتعويض في المعادلة التفاضلية  

0 0

2 2

1 1
0× ×t t

U e U e
R C R C

        

0,25 0,25 0,25 

0,75 

3 
العبارة الزمنية 

 𝑢𝐶 ـل
𝑢𝐶 = −𝑢R2 = 𝑈0𝑒−𝛼𝑡 0,25 0,25 

4 

𝐸𝐶 عبارة الطاقة  -أ = 12 𝐶𝑢𝐶2 = 12 𝐶(𝑈0𝑒−𝑡𝜏)2 = 12 𝐶𝑈02𝑒−2𝑡𝜏. 0,25 0,25 

2 

قيمة ثابت  -ب
 الزمن 

τ2من البيان  = 0,1𝑠    ⃪ τ = 0,2𝑠  0,25 0,25 

ومة اقيمة مق -ج
 الناقل الأومي

 R2 = τC = 0.210−4 = 2000Ω   2.R C    0,25 0,25 

الطاقة  -د
 المستهلكة 

𝐸𝐶′(𝜏) = 𝐸𝐶(0) − 𝐸𝐶(𝜏) = 12 𝐶𝑈02 (𝑒−2(0)𝜏 − 𝑒−2(𝜏)𝜏 ). = 12 × (1 × 10−4) × 62(1 − 0,13) = 1,566 𝑚𝑗. 

0,25 0,25 



 

 تصحيح الموضوع الثاني
 

 

  ن(:4التمرين الأول )

𝑛 لأن : −𝛽نمط الإشعاع  -أ – -1 → 𝑝 + 𝑒−01101  
 

0,75 

𝐶𝑜    معادلة التفكك: -ب   →  𝑌 + 𝑒−10𝑍𝐴2760 
 نجد: من قانوني اللإنحفاظ لصودي

 {𝐴 = 60Z = 28    
 ومنه المعادلة من الشكل :     

                      𝐶𝑜 →  𝑁𝑖 +  𝑒−1028602760   
 

0,5 
0,25 

N(t)          قانون التناقص الإشعاعي:   -جـ = N0e−λt 
                                  𝐴 = 𝜆𝑁(𝑡) = 𝜆(𝑁0 − 𝑁̀)    

                                         …….(1) 𝐴 = 𝐴0 − 𝜆𝑁̀   
 

0,5 

𝐴0من البيان :   -أ -2 = 8. 1013 Bq 
 

0,25 

A   البيان  معادلته من الشكل :   -ب = −kǸ  + 𝐵 
𝐾       حيث  :                     = Δ𝐴Δ𝑁′ = 4. 10−9 
                                     𝐵 = 8. 1013 = 𝐴0 

𝐴 (......2اذن المعادلة من الشكل :               )  = −4. 10−9𝑁̀ + 8. 1013  
𝜆( نجد :2( مع المعادلة )1بمطابة المعادلة )               = 4.10−9  𝑠−1 

 

 

𝑁0عدد الأنوية الابتدائة:                       -ج  =  𝐴0𝜆 = 2. 1020𝑛𝑜𝑦𝑎𝑢𝑥   

0حساب الكثلة الابتدائية:    - 0
0 0

.
.

A

A

m N M
N N m

M N
     

                                  
20

2

0 23

2.10 .60
1,99.10

6,02.10
m g

   

 

 

0,25 

 

 

 

0,25 

𝑁̀𝑁                    -أ     - 3 = 𝑁0−𝑁0𝑒−𝜆𝑡𝑁0.𝑒−𝜆𝑡 = 1e−λt − 1 = eλt − 1   
 

0,25 

 

𝑁̀𝑁لما:                                                    -ب = eλt − 1 = 3 
 lneλt − ln1 = ln3 λt = 3 t = 3λ = ln34.10−9 = 2,74 × 108𝑠 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 العلامة عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة











 

 نقاط( : 6التمرين الثالث : )
I.  

1  
b R

di R r E
U U E i

dt L L

R r E
A B و

L L


    


 

 

0.25 
0.25 

0.25 

0.25 

1 

2 

 أ
البيان عبارة على خط مستقيم معادلته من 

400الشكل 20
di

i
dt

  :بالمطابقة نجد 

12
20 0.6

20

1
2.5

400

E
L H

L

ms

   

 
 

0. 5 
0.25 

0.25 

1 

3 ب

0.6
200 40

2.5 10

L L
r R r

R r


         
 

 0. 5 0.5 

0 ج

12
0.05

240

E
I A

R r
  


  0.25 

0.25 
0.5 

 د
2 2 4

0

1
0.5 0.6 (0.05) 7.5 10

2
bMax

E LI J
      0.5 0.5 

II. 

1  0 0 0
' '

b
b R b

dUdi R R
U U i U

dt L dt L
        0. 5 

0. 5 
 

 محققة 0=0المعادلة ت تقبل حلا:  اشتقاق + تعويض        2
0.25 
0.25 

0. 5 

3  
 حماية الدارة من فرط التوتر-
جهة واحدةيسمح بمرور التيار في  -  

0.25 
0.25 

0. 5 

 أ 4
6لدينا:    12cm V   
1 ومنه:   2cm V  

 

0.25 
 

0.25 
 

0 ب 

12
0.06

200

E
I A

R
   0.25 

 

0.25 
 

'      ج  0.6
3

200

L
ms

R
      '  0.25 ومقاومة الدارة.توجد علاقة عكسية بين ثابت الزمن 

0.25 
0,5 

  نقاط(6)حل التمرين التجريبي

 المجموعة الأولى:
+  -أ  /1 + -

3 2 3 2 2(H O /H ) :2H O (aq) +2e = 2H O(l)   + H  (g) 
                           +2 +2 -(Mg / Mg):Mg(s)   = Mg (aq) +2e    

0, 5 

𝒏𝑴𝒈   التفاعل ليس ستكيومتري لأن : –ب  = 𝒎𝑴 = 𝟏𝟐𝟒 = 𝟎, 𝟎𝟒𝒎𝒐𝒍 
                                          𝒏𝑯+ = 𝒄𝒗 = 𝟎, 𝟏. 𝟑𝟎. 𝟏𝟎−𝟑 = 𝟑. 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍 

ومنه:                                            
𝒏𝑴𝒈𝟏 ≠ 𝒏𝑯𝟑𝑶+𝟐   

0,75 

 جدول التقدم : -جـ
  2

3 2 2                 2              2                        Mg H O H O Mg H
      المعادلة 

0 0 0 3. 10−3𝑚𝑜𝑙 0.04𝑚𝑜𝑙              ح ابتدائية 𝑥 𝑥 2x 
 

3. 10−3 − 2𝑥 0.04 − 𝑥              ح.انتقالية 

0,5 



 

 

 

 

fx fx f2x 3. 10−3 − 2𝑥𝑓 0.04 − 𝑥𝑓               ح.نهائية  
; المتفاعل المحد: -      𝐇𝟑𝐎+ 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟑.𝟏𝟎−𝟑𝟐 = 𝟏, 𝟓. 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍 0,25 

𝐌𝐠𝟐+  [𝐌𝐠𝟐+]𝒎𝒂𝒙التركيز الأعظمي لـ  -د = 𝒙𝒎𝒂𝒙𝑽 = 𝟏, 𝟓. 𝟏𝟎−𝟑𝟑. 𝟏𝟎−𝟐 = 𝟎, 𝟓. 𝟏𝟎−𝟏𝒎𝒐𝒍/𝒍 0,25 

 أ/ زمن نصف التفاعل :هو الزمن اللازم لبلوغ التقدم نصف قيمته النهائية. -2
𝐭𝟏/𝟐من البيان                          =  𝟐, 𝟐 𝐦𝐢𝐧    0,5 

𝒗السرعة الحجمية للتفاعل   : -ب = 𝟏𝒗 𝒅𝒙𝒅𝒕 𝒗𝒗𝒐𝒍 = 𝟏𝑽 𝒅𝑽. [𝐌𝐠𝟐+]𝒅𝒕 = 𝒅[𝐌𝐠𝟐+]𝒅𝒕  

t=0 𝒗𝒗𝒐𝒍̀ لما  +𝐌𝐠𝟐من البيان نحسب السرعة الحجمية للتشكل  (𝟎) = 𝒕𝒈𝜽 = 𝟐, 𝟓. 𝟏𝟎−𝟐  𝒎𝒐𝒍/ 𝒍. 𝒎𝒊𝒏 

0,5 

 المجموعة الثانية:
 قطبي العمود : النحاس القطب الموجب و  المغنيزيوم القطب السالب.  -1 -

𝑴𝒈 المعادلتين النصفيتين :                           → 𝑴𝒈𝟐+ + 𝟐𝒆   𝐂𝐮𝟐+ + 𝟐𝐞 → 𝐂𝐮 

0,5 

 :  رسم تخطيطي  -2
 

                                                                                 
 (-)𝑴𝒈𝟐+/𝑴𝒈‖𝑪𝒖𝟐+/𝑪𝒖 )الرمز      :      )+     
 
 
 

0,75 

𝒙                                           :𝑸حساب التقدم   -أ-ـ3 = 𝑰. 𝒕 = 𝒁. 𝒙. 𝑭 
𝑿إذن:                                      = 𝑰𝒕𝒁𝑭 = 𝟓𝟒𝟎𝟎. 𝟒𝟎. 𝟏𝟎−𝟑/(𝟐. 𝟗𝟔𝟓𝟎𝟎) 

                                           𝑿 = 𝟏, 𝟏. 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍   
0,5 

𝒏∆النقص الكتلي : من معادلة التفاعل مقدار النقص    حساب -ب = 𝑿 = 𝟏, 𝟏. 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍   
𝒎 ∆إذن             :                    = ∆𝒏. 𝐌 = 𝟐𝟔, 𝟒. 𝟏𝟎−𝟑𝐠  0,5 


